[bookmark: _GoBack]Задание 1
Каждое показание датчика, фиксируемое в памяти компьютера, занимает по 10 бит. Записано 100 показаний датчика. Каков информационный объем снятых значений в байтах?
Решение. Объем памяти в битах для хранения показаний датчика – 100*10=1000 бит. Для перевода в байты нужно разделить число битов на 8 и привести значение к ближайшему большему целому: 1000/8=125 байт.
Задание 2
В базе данных каждая запись содержит строку размером 10 байт и трехзначное десятичное число, закодированное минимально возможным числом байт. Сколько таких записей можно разместить в 1 Кбайте?
Решение. Даже если не учитывать все трехразрядные десятичные числа, а только со всеми значащими цифрами, то и тогда требуется закодировать 899 значений, для чего требуется log2899=10 бит. Для размещения 10 бит потребуется 2 целых байта. Тогда на каждую запись требуется 12 байт. Число записей в 1 Кбайте: 1024/12=85,33, но целых записей можно разместить не более 83.
Задание 3
При регистрации в компьютерной системе, используемой при проведении командной олимпиады, каждому ученику выдается уникальный идентификатор – целое число от 1 до 2020. Для хранения каждого идентификатора используется одинаковое и минимально возможное количество бит. Идентификатор команды состоит из последовательно записанных идентификаторов учеников и 16 дополнительных бит. Для записи каждого идентификатора команды система использует одинаковое и минимально возможное количество байт. Во всех командах равное количество участников. Сколько участников в каждой команде, если для хранения идентификаторов 20 команд-участниц потребовалось 500 байт?
Решение. Для кодирования 2020 идентификаторов в двоичной системе требуется log22020=11 бит. На каждую команду отведено 500/20=25 байт=200 бит. Из них надо вычесть 16 дополнительных бит, тогда на идентификаторы участников остается 184 бита. В 184 бита укладывается 184/11=16,72, т.е. 16 целых идентификаторов. В команде не может быть больше 16 участников.
Задание 4
Программа генерирует пароли длиной 10 символов. В качестве символов используют 26 букв латинского алфавита (прописные и строчные) и десятичные цифры в любом порядке. Каждый такой пароль записывается минимально возможным и одинаковым целым количеством байтов, при этом используют посимвольное кодирование и все символы кодируются одинаковым и минимально возможным количеством битов. Определить объем памяти (в байтах), отводимый этой программой для записи 40 паролей. 
Решение. Требуется закодировать буквы и цифры. Их количество 26+26+10=62. Для присваивания кодов каждому из 62 символов требуется log262=6 бит. В пароле 10 символов, т.е. на весь пароль требуется 60 бит памяти или 8 целых байт. На 40 паролей потребуется 8*40=320 байт памяти.
Задание 5
Укажите наибольшее целое неотрицательное число, кодируемое двумя байтами.
Решение. Если все 16 разрядов в двух байтах будут заполнены единицами, получится число, равное 216-1=65535.
Задание 6
На складе работает автоматическая система, по которой передается условный номер расходных материалов (при этом используется одинаковое, но минимально возможное количество бит в двоичном представлении этого числа). Известно, что был послан запрос на доставку 19 групп материалов из 45 используемых на производстве. Определите объем посланного сообщения в байтах.
Решение. Для кодирования 45 различных материалов требуется log245=6 бит. На все 19 групп материалов потребуется 6*19=114 бит=15 байт
Задание 7
При регистрации в компьютерной системе каждому пользователю выдаётся пароль, состоящий из 15 символов и содержащий только символы из 12-символьного набора: А, Б, В, Г, Д, Е, З, И, О, Л, M, У. В базе данных для хранения сведений о каждом пользователе отведено одинаковое и минимально возможное целое число байт. При этом используют посимвольное кодирование паролей, все символы кодируют одинаковым и минимально возможным количеством бит. Кроме собственно пароля, для каждого пользователя в системе хранятся дополнительные сведения, для чего выделено целое число байт; это число одно и то же для всех пользователей. Для хранения сведений о 20 пользователях потребовалось 300 байт. Сколько байт выделено для хранения дополнительных сведений об одном пользователе? 
Решение. Для кодирование 12 символов требуется log212=4 бита на символ. Тогда на весь пароль требуется 15*4=60 бит или 8 байт. Всего байт на каждого пользователя приходится 300/20=15 байт. Если 8 из них занимает пароль, то на дополнительные сведения остается 7 байт.
Задание 8
Текст занимает в памяти 1 Кбайт. В использованном алфавите 112 символов. Сколько символов в этом тексте?
Решение. Для кодирования 225 символов требуется по log2225=8 бит на символ. Ответ можно найти, если перевести объем памяти, занимаемый текстом, в биты и разделить его на число бит на символ: 1 Кбайт=213 бит=8192; 8192/8=1024 символа
Задание 9
Два текста содержат одинаковое количество символов. Первый текст составлен в алфавите мощностью 16 символов, а второй текст – в алфавите из 256 символов. Во сколько раз количество информации во втором тексте больше, чем в первом?
Решение. Объем памяти, занимаемый текстом 9количество информации), определяется как произведение числа символов на длину кода каждого символа. Поскольку число символов в обоих текстах одинаково, то отношение дли кодов будет ответом на вопрос. Для кодирования 16 символов требуется 4 бита, для 256 символов – 8 бит. Второй текст занимает в два раза больше места, чем первый.
Задание 10
Мощность алфавита равна 256. Сколько Кбайт потребуется для хранения книги из 160 страниц по 192 символа на каждой странице?
Решение. Для кодирования 256 символов требуется 8 бит на символ, т.е. по одному байту. Тогда для хранения книги нужно (160*192)/1024=30 Кбайт.
Задание 11
По каналу связи передано 150 Мбайт данных, причем первую половину времени передача шла со скоростью 2 Мбит в секунду, а вторую – со скоростью 6 Мбит в секунду. Сколько секунд заняла передача полного объема данных? 
Решение. Объем переданной информации можно представить так:

. Тогда t=300 c.
Задание 12
Сколько секунд потребуется модему, передающему сообщения со скоростью 28800 бит/с, чтобы передать растровое изображение размером 1920х1080 пикселей, при условии, что в палитре 224 цветов?

Решение. Для хранения изображения требуется 1920*1080*24= 49766400 бит. При заданной скорости передачи потребуется 49766400/28800=1728 с.
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